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E6_B5_8E_E5_B8_88_E5_c67_292489.htm 【例题1】社会主义

再生产的实质是（ ）。A．满足人民日益增长的物质文化生

活的需要B．在经济发展的基础上提高社会全体人民的生活水

平C．发展社会生产力D．提高社会经济发展水平【答案】B

【解析】社会主义再生产的实质是同社会主义生产的实质紧

密相联的，社会主义生产的实质是满足劳动者日益增长的物

质文化生活需要，与此相适应，社会主义再生产的实质是在

经济发展的基础上提高社会全体人民的生活水平。 2． 社会

再生产不同类型的含义社会再生产按照其规模，可分为简单

再生产和扩大在生产。简单再生产是指生产在原有的规模上

重复进行的再生产。扩大再生产是指生产在扩大的规模上重

复进行的再生产。扩大再生产从实现的方式来看，分为外延

的扩大再生产和内涵的扩大再生产。【例题2】单纯依靠增加

生产资料和劳动力的数量以及扩大生产场所来扩大生产规模

的再生产是（ ）。A.简单再生产B.扩大再生产C.内涵扩大再

生产D.外延扩大再生产【答案】D（二） 社会主义的产业结

构1． 产业的划分和产业结构的含义（熟悉）产业结构是指

国民经济中各产业之间及产业内部各部门之间的比例关系和

结合状况，是国民经济的一个基本方面。对产业的分类有不

同的方法和标准。常采用的分类方法有：（1） 两大部类分

类法。即把整个社会生产归纳为生产资料生产和消费资料生

产两大部类。（2） 三次产业分类法。（3） 生产要素密集程

度分类法。【例题3】按三次产业分类法，以下各产业部门中



属于第二产业的是（ ）（2005年多选考题）A.采掘工业 B.建

筑业C.房地产业 D.交通运输业E.邮电通讯业【答案】AB【解

析】第二产业为工业和建筑业，其中工业包括采掘工业、制

造业、自来水、电力、蒸汽和煤气；交通运输业和邮电通讯

业都属于第三产业中的流通部门。【例题4】下列属于第三产

业的有（ ）。A．渔业和牧业 B.自来水和电力工业C．林业

D.科教文卫体E．餐饮业【答案】DE【解析】第三产业为服

务业，可分为流通部门（商业、交通运输业、邮电通讯业等

）和服务部门（金融保险业、房地产业、公用事业、旅游业

、技术信息服务业等）两个部分。2． 产业结构变动的一般

趋势和影响因素影响产业结构的因素包括以下六方面：（1）

消费结构对产业结构的影响。（2）资源结构的影响（3）投

资结构的影响（4）科学技术的影响（5）劳动力素质和数量

的影响（6）产业间的关联方式的影响3． 产业结构优化的意

义和途径意义：产业结构的优化，是指国民经济中各个产业

间建立起最佳的结构和最优的比例关系。它是社会再生产顺

利实现的条件，它能有效消除由于比例失调而引起的人力、

物力、财力的巨大浪费，从而有效的提高经济效益，加快经

济发展速度。它能在物质上保证国民收入中积累基金和消费

基金得到实现，从而保证人民生活水平的提高和社会生产的

发展。途径：（1）建立适应社会主义市场经济体制的产业结

构转换机制，充分发挥价值规律、市场机制、宏观调控的作

用，推动产业发展和调整。（2）选准主导产业，培育战略产

业、强化基础产业。【例题5】反映世界新技术革命成果，能

在将来带动整个产业结构向高度化演进的产业是（ ）。A.战

略产业 B.基础产业 C.主导产业 D.高科技产业【答案】A（三



）社会主义经济增长与经济发展1． 经济增长与经济发展的

含义及其相互关系经济增长是指一个国家或地区在一定时期

内由于生产要素投入的增加或效益的提高等原因而引起的商

品和劳务总供给量的增加。经济发展不仅是指一般的经济增

长，而且是指一个国家随着经济增长而出现的经济、社会、

政治结构的变化，以及社会福利、文教卫生、群众参与经济

及社会发展程度等在内的各种结构的协调与优化。经济增长

只是经济发展的一部分，但却是其中最基本、也是十分重要

的一部分。因为经济增长是实现经济发展的手段和基础。
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